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« OA 7 Explicar, por medio de una investigacion, el rol de la fotosintesis y la
respiracion celular en el ecosistema considerando: > El flujo de la energia. >
El ciclo de la materia.




Productividad primaria en el ecosistema

La productvidad primana es una medida que hace referencia a la cantidad
de energia luminica transformada en moléculas organicas por un ecosiste-
ma, y que es almacenada en forma de biomasa en una unidad de superficie
y en un tiempo determinados. Entre otras clasificaciones, se puede distinguir
entre productividad pnmaria bruta y neta.

* La productividad primaria bruta (PPB) se refiere a la cantidad de ener-
gia que es captada por los productores, guardada como materia organica
y amacenada en un area y tiempo determinados.

* La productividad primaria neta (PPN) es la cantidad total de energia
captada por los productores, menos ia energia utilizada en la respiracion
celular, 0 sea, es la energia que se aimacena en biomasa y puede ser
aprovechada por otros niveles troficos en un area y tiempo determinados.

ENERGIA J (Joules)

Unidad d dida: — =
ficad de medicd (AREA x TIEMPO) (m? ano)




1. Observa atentamente el mapa y luego realiza las actvidades propuestas.

a. Describe en queée lugares del mapa a prmaria es
mayor. ;Queé factores cdimaticos tendran en comun esas zonas?

b. Ubica en el mapa a seiva del Amazonas y a Rusia. ;Como son

sus productividades”? Comparalas e infiere que factores podrian
expiicar esa diferencia.

2. BEn los ecosistemas acuaticos, B productihvicdad prrmarnia esta imitada
por &2 uz que entra a la superfice del agua y por a2 cantidad de nutnen-
tes gue alll se encuentran. JEn queée onas de ios occéancs habra mayor
productividad prmaria, en Bs gue estan cercanas a contimente o en las
zonas alaejadas de s areas temrestres? Fundamenta tu respuesta




Productividad primaria neta
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Los mapas de arriba muestran una forma de monitorear el “metabolismo” del carbono de
la vegetacion de la Tierra. Muestran una productividad primaria neta, que es la cantidad
de dioxido de carbono que absorbe la vegetacion durante la fotosintesis menos la
cantidad de dioxido de carbono que liberan las plantas durante la respiracion
(metabolizando azucares y almidones para obtener energia). Los datos provienen del
espectrorradiometro de imagenes de resolucion moderada (VMODIS) en el satélite Terra de
'a NASA. Los valores van desde cerca de 0 gramos de carbono por metro cuadrado por
dia (bronceado) hasta 6,5 gramos por metro cuadrado por dia (verde oscuro). Un valor
negativo significa que la descomposicion o la respiracion dominan la absorcion de
carbono; Se liber¢ a la atmosfera mas carbono del que absorbieron las plantas.




l PRODUCTIVIDAD PRIMARIA NETA (1 MES - TERRA / MODIS)

. Quée significan los colores™?

Los colores en estos mapas indican que
tan rapido se absorbid el carbono por
cada metro cuadrado de tierra durante el
periodo de tiempo indicado. Los valores
oscilan entre -1,0 gramos de carbono por
metro cuadrado por dia (bronceado) yv 6,5
gramos por metro cuadrado por dia
(verde oscuro). Un wvalor negativo
significa que la descomposicidon o la
respiracidon dominan la absorcidon de
carbono; Se liberd a la atmodsfera mas
carbono del que absorbieron las plantas.




Desafios mentales Importancia de la productividad primaria neta (PPN)
Objetivo: analizar graficos y destacar el rol de la productividad primaria.
1. Junto con un companero, observen los graficos y realicen las actividades.
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a. Analicen los datos entregados acerca de los arrecifes y lechos de
algas y comparen su aporte a la productividad total del planeta con
el de los desiertos extremos de rocas, arena o hielo. ;Queé conclu-
sion pueden obtener al respecto?

. Expliquen por queé los océanos abiertos y las selvas tropicales contri-
buyen al planeta con una productividad primaria neta similar, a pesar
de que sus porcentajes de superficies en la Tierra son tan distintos.

2. Sila productividad primaria del ecosistema marino de una region disminuye.
a. ;Queée ocurrira con la cantidad de organismos que habitan alli? Expliquen.
b. ;Creen que esta situacion causara un impacto en e empleo de los tra-

bajadores pesqueros de la zona? Describan como estiman que este
hecho afectara a la comunidad y a la economia de la ciudad.
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* Los organismos que integran un ecosistema captany
transforman la energia incidente.

* Estos organismos estan organizados en niveles troficos.




* Un nivel trofico es un conjunto de poblaciones que captany
transforman la energia de manera similar.

Nivel trofico

‘

trofico en ecologia a

cada uno de los
conjuntos de especies, o
de organismos, de un
ecosistema que
coinciden por el lugar
que ocupan en el flujo de
energia y nutrientes, es
decir, a los que ocupan
un lugar equivalente en
la cadena alimenticia.




Tipicamente identificamos los siguientes niveles troficos
(componentes) en un ecosistema:

Productores

Consumidores primarios (herbivoros)

Consumidores de orden superior (secundarios o terciarios)
Descomponedores
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Los productores o autotrofos

* Transforman la energia electromagnética del sol en energia
guimica en forma de glucosa, por medio de |a fotosintesis.

CONSUMIDORES PRIMARIOS
Organismos heterétrofos. Se alimentan
directamente de los productores.

PRODUCTORESe——___ JESSS
Organismos autétrofos que
pueden ser fotosintéticos o

quimiosintéticos.

N CONSUMIDORES SECUNDARIOS
R Organismos que se alimentan

de los consumidores primarios.
Son animales carnivoros.

DESCOMPONEDORES Y

TRANSFORMADORES
Se alimentan de los restos
organicos que originan los

anteriores niveles troficos.




La biomasa acumulada en los vegetales esta disponible para
los niveles troficos superiores.

Organismos autotrofos

Plantas

Elaboran sus propios alimentos




Consumidores

* Son organismos heterotrofos que se alimentan de otros seres
VIVOS.

* Los consumidores primarios se alimentan de organismos
autotrofos.

* Mientras que los consumidores de orden superior se
alimentan de organismos heterotrofos.

ta®




Descomponedores

* Es el ultimo nivel tréfico, estos se alimentan de
materia organica mas compleja eliminandolos al
medio en forma de materia inorganica.

* Estos son bacterias, hongos y animales derivados
(se alimentan de restos de materia organica no
viviente). | E




Cadena trofica

* Es la representacion lineal de los organismos en relacion con

su dieta.
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Trama trofica

* Es cuando se ilustran varias cadenas interactuando entre si.
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Representacion de la
transferencia de materiay
energia

* Las piramides de energia representan la energia almacenada
en un lugar trofico en un tiempo determinado.

* Cada nivel utiliza el 10% de la energia disponible en el nivel
trofico anterior.




Piramide de energia
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Piramides de biomasa

* Cada piso representa la biomasa de cada nivel trofico en un
momento determinado.

keal/m*afio
15| 6
36 87
1.89 1.478
11.977 B.833

consumidores lerciarios
consumidores secundarios
consumidores primarios

productores primarios

Basada en Odam, H.T. (1957) Ecolegical Monographs, 27(1): 85-111.

1 kcal =1000 cal =4180)




Eficiencia ecologica

* Es el porcentaje de biomasa que se transfiere al siguiente nivel
trofico.

* En el caso de los organismos productores se denomina
eficiencia fotosintética.

Eficiencia ecologica
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BIOACUMULACION

* Es el proceso de acumulacion de sustancias quimicas en organismos
vivos de forma que estos alcanzan concentraciones mas elevadas
que las concentraciones en el medio ambiente o en los alimentos.

* Las sustancias propensas a la bioacumulacion alcanzan
concentraciones crecientes a medida que se avanza en el nivel
trofico en la cadena alimenticia.

Agua Plancton Peces planctivoros Peces carnivoros Grandes depredadores

- Incremento de la concentracion de contaminantes +
Jordi Corbera




* Esta acumulacidon puede producirse a partir de fuentes abidticas (suelo, aire,
agua), o bidticas (otros organismos vivos).

* Las principales vias de introduccidon de una sustancia quimica en un organismo
vivo son la respiratoria y la digestiva.

* Ej. EI DDT (diclorodifeniltricloroetano) es un insecticida érgano clorado sintético
de amplio espectro, accion prolongada y estable, aplicado en el control de plagas
para todo tipo de cultivos desde |la década del cuarenta.

DDT DDT DDT DDT DDT

en agua en algas y en peces en peces en aves que
0,00005 ppm plantas herbivoros carnivoros se alimentan
0,04 0,2-1,2 ppm 1-2 ppm de peces

3-76 ppm




Contaminacion por mercurio y
metales pesados

........ Mereurio ., ...
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